

人生下來，就佔有一定的空間。他自然對那點有感情。  
小孩子在地上畫個圈圈，或方格，自己站在中間。  
牧人用手中的牧杖，畫出支搭帳棚的位置。  
族長測定一個地方，在那裏築起一座城。  
他們都願意留在那裏，時間或長或短不一定，都不想離開，除非有必要的理由。

人類文明的發展，聖經記載人犯罪墮落後，離開伊甸園的生活；第二代就開始了農耕並畜牧文化。是在洪水以後，才由素食，繼而雜以肉食。

人口增多，得逐水草而居，如此開始了移民現象。所以起初聚居和散移，都是爲了生活的實際需要，所以屬於經濟移民。

亞伯拉罕蒙神的呼召，從迦勒底的吾珥出來，“因着信，就在應許之地作客，好像在異地居住帳棚，與那同蒙一個應許的以撒，雅各一樣——因爲他等候那座有根基的城，就是神所經營，所建造的。”（來一一：9, 10）

亞伯拉罕是最早的宗教移民。要等到好幾百年之後，亞摩利人罪孽滿了，在他後裔至終到達目的地，神的應許才得以落實。（創一五：15, 16）但神應許賜福他的後裔，更是要十多國得福。

就移民作爲社會現象來思考——

移民者多是勇敢有進取心，不是安土重遷，更非坐以待斃。所以該算是精英分子。華人的移民就是如此。輕蔑譏笑他們的人，常提他們當年穿一條短褲，手持竹竿或擔子登岸，不多久就作起大生意老闆，或田畝連阡。說時難掩其羨妒。這是華僑發達的故事，雖不乏短點，但敢於冒險的性格，則是事實。

移民的影響，助益地方開發，並發揚其英勇精神，對於地區也有正面的啓發。

更重要的是，移民應該有生活目標——人移活，固然不是不重要；但更要散枝發葉，成蔭覆庇人，結果營養人的樹。聖經說，神從埃及移出的葡萄樹——以色列人，正是對它有如此希望。早年去美洲移民，也有不少有這樣負擔，教化原住民。可惜後來者負此初心。

地面上有少數人，他們有資格，隨自己喜歡，實現自己的意志，影響別人的生活；常是不經過別人同意。他們隨欲擴張自己的生活圈，移入人家的地方。

原主不同意，就發生戰爭。他們未必選擇失敗；但失敗了選擇就很少一屈服接受勝利者的意志，或進行移民。這類移民，也被稱為戰爭難民。歷來世界上恨不缺乏。

雅各和他的後裔，七十五人進入埃及。滿了四百三十年，從為奴之地出來，成為“耶和華的軍隊”，丁壯就超過六十萬。經過四十年曠野大繞圈子；另一代人承受神應許之地，難以相信，這民族竟然成為拜外邦神的集中營！

神容忍的盡頭，是亡國被擄，分散到多地，去服事外邦人。如此，全變為強迫移民，或稱難民。長久的難民。漫漫長夜二千多年！

許多代之後，他們的後裔回到地中海岸，建立了現代的以色列國——並不是復國，沒有應許大衛後裔的寶座，也沒有神的地位。或許是虛位以待“假基督”！

歐洲的宗教改革，基督教陣營分裂，產生許多宗教難民。隨之發生宗教戰爭，有的形成新國家和新政府。

在英國的宗教改革，建立了自己的國教會。傳至雅各王 (James I, 在位 1604-1625)，對統治下人民中的清教徒，宣佈御旨：不接受我的國教，是選擇走出我的國土！

1620年十一月下旬，“五月花”號帆船，載着一百多名疲弱貧乏的英國移民，抵達大西洋的彼岸，建立起英國殖民地。

二十年後，英國本土鬧翻了天！清教徒造反，把查理王的人頭砍下，結束了君主統治。

克倫威爾 (Oliver Cromwell, 1599-1658)，英國清教徒領袖，後來成為執政護國主。那位不戴冠冕的君王，給人的印象常是嚴肅，甚或冷酷；但也不全失其溫情的一面。

曾見他的一封信，寫給在北美洲的英國清教徒。大意是：聽說弟兄們在那裏遭受艱難，很是同情；建議他們，可以移往百慕達 (Bermuda)。

當時的大西洋彼岸，英國殖民地，生活的確不好過。百慕達這個加勒比海的小島，被當時的英國人幻想為伊甸樂園，氣候溫和宜人；只是太小了些——歷史不容許有“如果”——那封信，卻似乎是溫暖的風。只是殖民地人民沒有接受他的好意；地球表面上卻多了一個美利堅合眾國。

相反地，實現再移民成功，人間將更適合居住。

形形色色的移民和難民，相繼登上“新大陸”。有“覓得桃源好避秦”的理想主義移民；有貧無立錐之地的經濟難民，希望有自己的土地；有“第五君王”派的政治難民，逃避追捕；有尋求信仰自由，想建“城造在山上”的宗教難民；有動機混雜 3G “金榮神” (God-Gold-Glory) 的冒險機會主義移民。

移民後裔和難民後裔，有了土地的人民，想成爲主權國家。1789 年，誕生了地面上唯一的平民政權。

十八世紀，有建國的首任總統，不求為君王，只服事人民兩任。連他的敵人，也不得不衷心盛讚他是聖人。

十九世紀，有一位誠實的聖人總統，主張“不以惡待任何人；以善待所有的人”。結果是被極端分子槍殺。

二十世紀，有一位誠實的總統，退任後不住別墅，拿起工具，親手助窮人建屋；願建“廣廈千萬間，盡庇天下寒士皆歡顏。”

但也有殘暴的難民後裔，到處點火挑起戰爭，製造多數難民，卻不肯收容難民，更吝心窄手，極少援助難民。

地上的難民總不斷絕。惟願屬主的人，知道自己也是客旅，是寄居者；心存主的愛，向難民伸出援助的手，張開施捨的手，幫助需要的人—不但在世活得好，不受排擠打壓，更能移民天上，進入基督永遠榮耀的國度。阿們。

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)